

学生工作通讯

2013年 第3期

总第三期



材料科学与技术学院
College Of Materials Science and Technology

主办

2013年5月17日

要闻概览

综合新闻

- 我院赴南理工开展学生工作研讨交流
- 我院为雅安同胞祝愿致哀
- 我院学生工作官方微博正式开通启用
- 我院举行学习辅导员聘用仪式
- 我院研究生复试增加综合素质面试环节
- 我院福特教授陶杰走近我校“准大一”新生

党团建设

- 我院举办“聚焦两会·材子共话中国梦”学习两会主题活动
- 研究生党支部走进社区开展环保专题宣传
- 我院研究生会开展户外素质拓展活动

材子生活

- 第二届活力“材”情研究生运动嘉年华活动
- “寝深室海·秀我风采”主题寝室文化大赛落幕
- 我院12级举办“我是学霸”主题学风建设活动启动
- 我院举办“体操为健康代言”广播体操比赛
- 我院举办“简历为能力代言”简历培训讲座

综合新闻

材料学院赴南理工开展学生工作研讨交流

5月14日上午,材料学院党委副书记黄彬率学院全体学生工作工作人员赴南京理工大学材料科学与工程学院开展学生工作研讨,河海大学力学与材料学院学工人员也参与交流。

南京理工大学材料学院党委书记周学铁出席会议并致辞,南京理工大学材料学院党委副书记冯成介绍了“严管、厚爱、求实、争先”的学生工作理念,并围绕学院学风建设、就业工作、科创情况等学生工作重点内容做了介绍。

黄彬副书记代表南航材料学院,从我校“高素质公民和未来开拓者”的人才培养目标、素质能力培养计划、学生党建工作、职业生涯规划等方面介绍了学院的学生工作开展情况。河海大学力学与材料学院党委副书记李英分享了学生社区建设、班导师计划等特色工作。

参会三方围绕高素质人才培养、学风建设、特色科创活动、学生教育管理开展模式进行深度交流,三所院校的学生工作人员均表示:通过本次研讨开拓了视野,学习到了很多成功

经验,收获了开展工作的新思路。

此外,会议初步达成了共建“江苏高校材料联盟”的初步意向。该联盟旨在为江苏各高校材料学科学学生搭建交流平台,共享优势资源,畅通学术研究、学科竞赛、教育管理等不同层面的沟通渠道。



材料科学与技术学院为雅安同胞祝愿致哀

2013年4月22日上午，材料科学与技术学院全体本科生、研究生齐聚将军路校区国旗广场，举行升旗仪式，为雅安地震受灾者祝愿致哀，愿逝者安息，生者坚强。院党委副书记黄彬及各级辅导员出席了仪式。

升旗仪式之前，国旗广场庄严肃穆，所有到场成员默哀1分钟，借此表达对雅安罹难者的哀思。伴随着初升的朝阳，五星红旗冉冉升起，全体师生齐唱国歌，目视国旗迎风飘扬。

升旗仪式后，黄彬发表国旗下讲话。他表示：四川雅安遭此大难，所有炎黄子孙感同身受。天地无情，而人间有爱，国家领导人第一时间奔赴灾区；解放军、武警官兵紧急出动，驰援灾区，战斗在抗震救灾第一线；志



愿者们踊跃报名，希望投入到抗震救灾的工作中去；新闻媒体不惧艰险，及时准确地发回第一手报道；举国上下同心抗灾，见证着中华民族团结一致、不屈不挠的伟大精神。黄彬勉励大家：作为在校学生，应从民族的大爱中感悟民族精神，提升责任意识，通过力所能及的方式，以多种形式支援灾区救援、重建工作。

仪式结束后，师生们在“祈福雅安，加油中国”、“为死者默哀，为生者祈福”横幅上签名，写下南航学子的真挚祝福。

材料科学与技术学院学生工作官方微博正式开通启用

为最大限度发挥新媒体对学生的引领作用，扩大各项学生工作的影响力，4月7日，“南航材料学院学工”新浪官方微博正式开通启用，打造学院学生工作网络思政教育平台。

“南航材料学院学工”微博分学院动态，学者趣事，学工活动，学生风采等几大板块。目前，该官方微博已发布多条微博，吸引近百名粉丝关注，博文单日曝光量最高达七千余次。所发微博涉及学院研究生复试、学院学工队伍展示、团支部风采展示、学生两会学习、体育比赛等多个方面，目前正在逐步的完善更新中。

据悉，“南航材料学院学工”腾讯微博也在建设中。



(新浪微博网址：<http://e.weibo.com/u/3263792295>，腾讯微博网址：<http://t.qq.com/cailiao10287>)

材料科学与技术学院举行学习辅导员聘用仪式

4 月 26 日，材料学院学习辅导员聘用仪式在将军路校区举行。理学院辅导员何源，材料学院辅导员关天茹、胡康华，理学院研究生代表以及我院 2012 级全体学生出席此次活动。



学习辅导员主要对口学院基础强化班工作，负责基础强化班学生的学习辅导。活动开始，关天茹就学习辅导员这一名词作了解释。材料学院此次聘用的学习辅导员为理学院相关专业优秀研究生，主要帮助材料学院学生答疑以及基础强化班学生的学习辅导工作。

据悉，我院基础强化班由 A、B 两个班组成，主要由各年级学困生及基础课程不及格学生组成。我院聘用学习辅导员得到了理学院学习支持辅导中心的大力支持。为进一步提升学生学习力，培养优良学风起到推动作用。

材料科学与技术学院研究生复试增加综合素质面试环节

4 月 14 日，材料学院举行 2013 级研究生复试，除专业面试外，学院增加了综合素质面试环节。面试组考官由材料学院党委副书记黄彬、团委书记袁宗虎、研究生辅导员吴科颖、本科生辅导员关天茹、黄芳、胡康华等 6 名老师，以及优秀研究生代表组成。

研究生复试之综合素质面试环节是我院在研究生选拔过程中的自主复试项目，其目的在于严把研究生入学质量关，同时提前选拔优秀研究生。本环节由考生自我陈述和考官提问两部分组成。结合研究生教育管理工作实际，今年的面试问题包含了学生的自我认知、研究生生涯规划、研究生教育管理中的典型案例以及对时事政治的分析等。面试研究生就“研究生的阶段性规划”、“我的中国梦”、“凤凰古城收费问题”、“如何处理专业实践和导师要求”等问题进行了阐述。



研究生综合素质面试是材料学院在研究生培养环节所进行的尝试，面试结果将作为专业面试情况的参考，综合初试成绩、专业笔试、实验操作各环节情况，为学院科学选拔人才提供依据。

材料科学与技术学院福特教授陶杰走近我校“准大一”新生



5月10日下午，材料学院福特教授陶杰举办“南航材料科学与技术学院概况介绍”专题讲座，向我校2013级“准大一”新生介绍材料学院概况，为学生自主选择学院及专业提供指南。30余名2013级保送生参加了此次讲座。

陶杰教授从学院发展历史、重点学科与工程中心、学院主要研究方向、学院国际交流的开展等几个方面对材料学院进行了详细、深入的介绍。陶杰教授以图文并茂的形式、生动形象的语言，以张亮、申来法、吴天如等优秀研究生代表

为例，深入浅出、耐心细致地讲解了材料学院在科学研究、学术论文和人才培养等方面的成果，为2013级“准大一”新生全面了解我校材料学科进行了专业讲解，为学生自主选择学院和专业方向提供了可靠指南。整场讲座气氛热烈，同学们受益匪浅，既深入了解了材料学院的概况，也获得了自主选择专业的可靠意见。讲座结束后，部分学生还就感兴趣的问题同陶杰教授进行了热烈的互动交流。

党团建设

材料科学与技术学院举办“聚焦两会·材子共话中国梦”学习两会主题活动

4月13日晚，“聚焦两会·材子共话中国梦”学习两会主题活动在将军路校区举行，活动以青春思辨会形式开展。2012级辅导员关天茹，薛培琳及各团支书出席本次活动。

活动首先由学生党员任大川介绍两会的基本知识及本年度的热门提案，在接下来的思辨环节中选取了与大学生息息相关的热门提案为议题，包括“禁止中学生带手机进校园”、“为大学生建立失业保险”和“光盘行动”。此次思辨会采取主持人与同学互动的形式启发大家从不同角度思考和分析问题，大家畅所欲言、各抒己见。思维碰撞过程中不乏意见相悖，激烈争论的场面，也不断迸发出深度的见解和不错的提议，整个思辨会气氛热烈而融洽。



据悉，此次活动旨在通过关注时事热点的过程中加强团支部建设、引导学生学习两会精神，并能将中国梦内化、思考自身成长梦。

研究生党支部走进社区开展环保专题宣传

4月21日,材料科学与技术学院2012级研究生第三支部全体党员及积极分子走进社区,开展了“美丽中国,携手同行,垃圾分类,你我先行”的环保专题宣传志愿服务。



本次活动是校团委立项的志愿服务项目,围绕“十八大”提出的美丽中国建设目标,研究生第三支部成员希望借助在化学、核技术领域的专业知识,以环保为主题,开展专业型志愿服务。

活动中,成员们通过展板、海报,自制的贴纸、书签等各种形式向南航周边的揽翠苑及翠屏国际社区的居民们介绍宣传垃圾分类的重要性。就“可回收、不可回收垃圾的区别”、“有害垃圾的集中处理”、“南京市目前的垃圾回收现状”等情况向小区居民进行现场宣传。

活动过程中,成员们利用调查问卷,积极与居民们交流关于垃圾回收实施过程中的困难以及是否接受过垃圾分类知识的宣传与教育等方面的看法。初步调查显示:居民们普遍愿意积极参与垃圾分类的活动,同时反映社区内现有垃圾回收硬件条件不合理,无法有效进行回收,并对如何共建美丽家园提出了许多宝贵意见。

后期,志愿服务团队将针对校内师生及周边其他小区继续进行采样调查,并积极与相应环保管理部门进行沟通,争取支持,在提升社区居民环保意识的同时,探索切实可行的垃圾分类解决方案。

材料科学与技术学院研究生会开展户外素质拓展活动

4月14日,为加强研究生会团队协作能力,材料科学与技术学院研究生会在将军山进行了素质拓展训练活动。活动为研会不同部门成员提供了合作与交流的平台,也是材料学院在研究生团队建设方面的一次有效尝试。



此次活动中,研会成员有针对性地设计了多项团队辅导项目,具体有“万里长城永不倒”、“盲人足球”、“坐地起身”等。在“万里长城永不倒”环节中,所有参与者围成一圈,相邻的前一个人坐在后一个人的腿上,同时自己又成了前面同学的“椅子”,要求所有成员互相配合,协调统一才能坐稳;“盲人足球”游戏要求参与者蒙上眼睛,听从同伴的指挥,将足球踢进球门,让大家体会到了信任他人团队中的重要作用;“坐地起身”看似简单,但也考验了大家配合的默契程度。整个活动过程中充满了参与的欢笑,处处可以感受到和谐的团队力量。

本次素质拓展活动的目的在于“磨练意志、熔炼团队”。一天的素质拓展训练结束,研会成员在自信心、责任感、团队合作等方面得到了锻炼。同时增进了院研会成员间彼此的友谊,为后期材料学院研究生会更好地开展工作打下基础。

➤ 材子生活

材料科学与技术学院举办第二届活力“材”情研究生运动嘉年华活动

2013年4月13日，由材料科学与技术学院研究生会举办的“活力‘材’情运动嘉年华”系列活动之院际足球联谊赛在将军路校区拉开帷幕。材料学院众多足球健儿和理学院的研究生们共同参加了此次比赛，两院女生纷纷到场助阵。

本次足球赛是材料学院第二届活力“材”情研究生运动嘉年华的揭幕战。两院足球健儿在场上积极拼抢，尽情挥洒汗水。女研究生们除到场呐喊助威之外，还参与点球，各自为团队提升总分。材料学院研究生足球队以微弱优势取胜。

本次活力“材”情研究生运动嘉年华包含足球、篮球、羽毛球、乒乓球四大项目，活动时间将持续到本学期末。活动设计上突出了趣味性与可参与性，参与对象包含学院不同年级的硕博研究生，也将邀请学院本科生、导师及各兄弟学院研究生加入，丰富广大研究生的业余生活，拓展研究生群体的交流圈，同时引导大家树立定期锻炼、健康生活的理念。



材料科学与技术学院“寝深室海·秀我风采”主题寝室文化大赛落幕

4月12日，材料学院“寝深室海·秀我风采”主题寝室文化大赛于在将军路校区怡园22栋、博园9栋、慧园3栋、东区25栋等宿舍楼正式拉开帷幕。

本次大赛由“我的地盘我做主”、“变废为宝”、“男女互访”和“网络投票”环节组成。在“我的地盘我做主”环节中，各寝室精心布置、创意无限。有的寝室充满了文艺气息，有的则是以阿狸童话故事为主题进行装扮，还有的将手工剪纸画贴的生动活泼。男生寝室也不失生动有趣，有简洁动感的体育海报，有温馨可爱的气球装饰，各种DIY装饰充分展示了男生们沉稳大气又可爱的一面。“变废为宝”环节中，学生们各具创意，有的将废旧的



饮料瓶捆绑装饰成宿舍的点缀物，有的将废旧的硬纸壳裁剪成宿舍内的垃圾筒，还有的将文具布置出了更多的利用空间。“男女互访”、“网络投票”环节更是受到了同学们的广泛喜爱，通过投票评选出心目中最优寝室，也给同学们寝室装饰提供借鉴。

据悉，此次大赛最终评选出“最温馨”、“最创意”、“最清新”、“学习标兵”寝室四种称号。本次活动作为学院体育文化季一个子活动，旨在通过寝室文化氛围营造良好的生活学习环境，促进寝室成员凝聚力建设，进一步推动寝室文化向着健康、环保方向发展！

材料科学与技术学院 2012 级“我是学霸”主题学风建设活动启动



为了营造浓厚的比赶超学习氛围，提高同学们学习兴趣、激发学习动力。4月26日，材料学院2012级“我是学霸”主题学风建设活动正式启动。

此活动创新性借鉴“我是歌手”活动形式，以期中考试作为初选阶段，定期开展帮扶、知识竞答等活动，并以期末考试作为总决赛。最终评选出“班级学霸”、“专业学霸”称号等。

据悉，“我是学霸”启动仪式受到了广大学生的热烈欢迎。此活动以学生喜闻乐见的形式开展学风建设，从内在动力出发，激发和调动学生内在和外在的学习动力，有效推进年级学风建设。

材料科学与技术学院举办“体操为健康代言”广播体操比赛



4月14日下午，材料科学与技术学院“谁为我代言”职业素质拓展活动之“体操为健康代言”广播体操大赛在将军路校区开展。体育部蒋晔、方文洲、电子信息工程学院辅导员杨紫园、理学院辅导员何源及材料学院辅导员黄芳担任本次比赛评委，来自2010级的9个班级队伍参加了此次比赛。

此次比赛分为班级参赛海报展示解说、广播体操表演、班级自编动作展示等多个环节。有的班级穿着专业特色的实验服上场，有的班级将广播体操和流行音乐进行结合，有的班级跳起了活力四射的啦啦操，还有的班级跳起橡皮筋、练起了跆拳道，形式多样，现场气氛活跃。各参赛班级整齐划一的步伐，流畅优美的动作，精彩不断的表演，展现了当代大学生应有的蓬勃朝气和健康活力。0610102班以熟练整齐的动作和颇有创意的“童年记忆”班级秀在激烈的竞争中获得此次比赛的第一名，跆拳道高手帮0610101班和最炫民族style0610105班则分列第二、三名，其



余班级依次获得优胜奖，海报创意奖，最佳编排奖、最佳组织奖等。历时两个小时的比赛在欢呼及掌声中圆满落幕。此次广播体操比赛在愉悦学生身心的基础上，更是培养了学生的团队精神，提高了班级的凝聚力，同时，也为接下来的就业、考研等奠定良好的身心基础。

据悉，“谁为你代言”材料学院 2010 级职业素质拓展活动还有“简历为能力代言”、“礼仪为素质代言”、“面试为未来代言”等一系列培训比赛，目前正在积极策划准备当中。

材料科学与技术学院举办“简历为能力代言”简历培训讲座



5 月 13 日晚，材料科学与技术学院“谁为我代言”职业素质拓展活动之“简历为能力代言”简历培训讲座在将军路校区主楼报告厅举行，由校就业办张月铭老师主讲，材料学院各辅导员、全体准毕业生参加了本次培训。

在培训过程中，张月铭老师结合多年从事就业工作的经验，就简历的前期思考、准备材料、简历制作、后期修改等方面展开培训，详细介绍了如何制作一份优秀的简历。同时，张老师还现场对前期收集的学生简历进行点评，并展示了部分优秀简历。最后，张老师还为在场的准毕业生们解读了面试要求、职场礼仪等相关内容。

一份出色的简历可以让学生在求职的起跑线上脱颖而出，一次出色的面试更能让学生赢

得心仪的工作。参加培训的学生表示此次培训收获很大，并期待在日后的简历比赛、模拟招聘以及找工作过程中进行实践。

